

№19
(2082)
12 мамыр
2023 жыл

газет 1929 жылдың
7 қарашасынан
бастап шығады

РЕСПУБЛИКАЛЫҚ ӘСКЕРИ-ПАТРИОТТЫҚ ГАЗЕТ

SARBAZ



МЕРЕКЕГЕ
АРНАЛҒАН
ЖАРЫС

3 - бетте



ЖИВЫЕ
РАССКАЗЫ
О ВОЙНЕ

4 - бетте



ГУЛ
ШОҚТАРЫН
ҚОЙДЫ

5 - бетте



WWW.SARBAZ.KZ



facebook.com/sarbaz.kz



instagram.com/sarbaz.kz



vk.com/sarbaz.kz



twitter / @SarbazKz



АҚОРДА



МЕМЛЕКЕТ БАСШЫСЫ
ҚАСЫМ-ЖОМАРТ
ТОҚАЕВТЫҢ ЖЕҢІС
КҮНИМЕН ҚҰТТЫҚТАУЫ

Қымбатты отандастар!

Сіздерді Женіс күнімен шын жүргектен құттықтаймын!

Бұл – еліміздің тарихында айрықша орны бар мереке. Сондай-ақ бейбітшілік пен бостандық үшін курескен аға буынның жаңа күндерлерін, қажымақ қыраты мен ерік-жігерін әйгілейтін мейір.

Сұрапы соғыс жылдарында отандастарымыз қайсаңылар, пін қаһармандықтың тендеңсіз үлгісін танытты. Майданға аттанған жауынгерлеріміздің тек жартысы ұрпақты болашақты үшін жаңын піддеңді.

Женіске тыл еңбеккерлері де өлшеуізін үлес көсіп. Олар ебасына күн тұғанды қалыптың жүдіріліктай жұмыла билетінін ерен енбегімен дәлелдейді.

Соғыста опат болған боздақтарымыздың рухына тағым өтіп, ардагерлерімізге лайықты құрмет көрсету – біздің перзенттік борышымыз.

Біз бүгінгі белгілі әмбебінде әлемнің аға буынға жағындармыз. Олардың өшпес ерлігі – кейінгі ұрпаққа улғи-әнеге. Майданғерлеріміз жан аялмай қорғаған азаттық, елділік, тендік құндылықтары Әділетті Қазақстан үшін дә мызықасынан көрсетілді.

Баршаңыза зор денсаулық, бақ-береke тілей-мин!

Ардагерлеріміз аман болсын!

Женіс күні құтты болсын!

Мемлекет басшысы
қазақстандық жауынгерлерге
арналған мемориалдық кешенге
гүл шоғын қойды

Президент Қасым-Жомарт Тоқаевтың Ресей Федерациясына сапары Ұлы Отан соғысынан көзінде ірі шайқастар болған Ржев округіндегі тарихи жерлерде барудан басталды.

Мемлекет басшысы 100-ші және 101-ші дербес атыштар бригадасының құрамында соғысқан қазақстандық жауынгерлерге арналған мемориалдық кешенге гүл шоғын қойып, боздақтардың рухына тағым өтті.

Мемориал ұзындығы 27 метр, биіктігі 4 метр болатын граниттің кабырғадан тұрады. Онда «100-ші және 101-ші дербес атыштар бригадасының жауынгерлері мәнгі жадыбында сақталады. Сіздерге алғысы шекіз қазақстандықтар атынан» деп жазылған.

Ескерткіш тақтаңынан оң жағына Қазақстан картасы бар панно орнатылған. Онда 1941 жылы екі бригада жасақталған Алматы және Ақтөбе қалалары, сондай-ақ елордамыз – Астана қаласы белгіленген. Осы бригадалар сапына Қазақстан-нан шакырылан 9312 жауынгердің есімі мәрмәр тақтадағы қашалып жазылған.

Сонымен қатар Мемлекет басшысы Қырғызстандық жауынгерлерге арналған мемориалға гүл шоғын қойып, қаза тапқан солдаттарды бір минут үнсіздікпен еске алды.

Президент Трубино
деревнясындағы бауырластар
зиратына гүл шоғын қойды

Қасым-Жомарт Тоқаев Ржев округі Трубино деревнясындағы бауырластар зиратына гүл шоғын қойды. Мемлекет басшысы Ржев тубіндегі сұраپы шайқас кезінде қаза тапқан және із-түзіс жоғалған боздақтардың рухына тағым өтті.

Бауырластар зиратында қолында автоматы бар жауынгердің мүсіні орнатылған. Ескерткіштің жаңындағы таста «1941-1945 жылдардың неміс-фашист басқышыларынан Ржевті азат ету үшін болған шайқаста қаза тапқан 881-ші атыштар дивизиясы мен 331-ші зенбірлекти артиллериялық полкітің майдандас жауынгерлеріне» деп жазылған.

Бұл жерде 2 мыннан астам сарбаз жерленген. Олардың катарында Президенттің ағасы – Қасым Болтаев та бар.

ҚАРУЛЫ КУШТЕРДІҢ ӘСКЕРИ ҚЫЗМЕТШІЛЕРІ ҚАЗА ТАПҚАН БАТЫРЛАРДЫ ЕСКЕ АЛДЫ

Женіс даңғылындағы Ұлы Отан соғысының жауынгерлеріне арналған мемориалдық кешенге гүл шоқтарын қою

Рәсіміне Қорғаныс министрі генерал-полковник Руслан Жақсылықов қатысты.

Қазақстан жауынгерлерінің ерлігіне құрмет көрсету үшін монументке Қорғаныс министрлігінде басшысы, Ақмола гарнизонының әскери қызметшілері, Қарулы Күштер мен жергілікті соғыс-

арнадырылған ардагерлері, тыл еңбеккерлері, «Жас сарбаз» балалар-жасөспірімдер әскери-патриоттық қозғалысының тәрбиецендерінен.

Іс-шараға қатысушылар қаза тапқан

батырларды бір минут үнсіздікпен еске алды.

Ресім соында Қорғаныс министрі генерал-полковник Руслан Жақсылықов жиналғандарды Женіс күнімен құт-

тақтады. Министр 9 мамыр әлемді фашизмнен қорғап қалған ұрпақтың ерлігін еске алғып, риазашылық білдірітін күн екенін атап өтті.



СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

РЕКОРДНЫЙ УЛЬТРАЗАБЕГ

Свое обязательство – пробежать пятьсот километров за пять дней – военнослужащий Центрального спортивного клуба Министерства обороны ефрейтор Бауыржан Абыхайм выполнил с успехом.



От имени министра обороны РК его заместитель генерал-лейтенант Султан Камалетдинов поздравил Бауыржана Абыхайма с выдающимся спортивным достижением. Как отметили организаторы мероприятия, подобный забег в таких временных рамках в Казахстане совершен впервые.

Марафонец преодолел расстояние от поселка Акжал Карагандинской области до столицы. Свой ультразабег он посвятил Дню защитника Отечества и Дню Победы.

Прибыль в столицу по Карагандинской трассе и прославивав по проспекту Абылайхана, улицам Сараяшык и Туркестан, спортсмен финишировал у административного здания Министерства обороны, где его встретили бурными овациями.

В торжественной встрече Бауыржана Абыхайма приняли участие около пятидесяти человек. Среди



них военнослужащие Акмолинского гарнизона, представители Спортивного комитета – Центрального спортивного клуба, воспитанники Военного колледжа имени Сагадата Нурмагамбетова и военно-патриотического движения «Жас сарбаз».

Легкоатлет Бауыржан Абыхайм призвал молодежь заниматься спортом, вести здоровый образ жизни, подчеркнув, что спорт не только дает физическую

закалку, но и укрепляет силу воли, воспитывает бойцовский характер.

– Это не только моя победа, но и всех моих коллег, родных, друзей, которые в эти дни были рядом, поддерживали меня морально. И я сделал все для того, чтобы оправдать их доверие и ожидания. Конечно, было нелегко, но я доказал, что если настойчиво стремиться к поставленной цели, то будет и результат, – с воодушевлением сказал рекордсмен.

Следует отметить, что вместе с марафонцем, для поддержания единого темпа, попеременно бежали двое военнослужащих войсковой части 61993 – капитан Асылбек Адеитов и ефрейтор Бекзат Сейтжан.

Бауыржан Абыхайм – уроженец села Караконыр Туркестанской области. В настоещее время он проходит службу в комендантском взводе Центрального спортивного клуба Министерства обороны.

В этом году во время празднования Наурыза в Алматы Бауыржан Абыхайм поднял 50-килограммового барана 2050 раз, побив собственный рекорд!

Представитель Книги рекордов Казахстана подтвердил уникальность забега спортсмена и внесение этого события в их издание. Теперь военнослужащий Бауыржан Абыхайм намерен подать заявку на фиксацию мирового рекорда.

ДАНЬ ПАМЯТИ ГЕРОЯМ ВОЙНЫ

С раннего утра бесконечная река из жителей Алматы стекалась к Мемориалу Славы в парке 28-ми гвардейцев-панфиловцев, чтобы поклониться памяти солдат, которые не вернулись с Великой Отечественной войны, и возложить цветы к Вечному огню.



В торжественном мероприятии приняли участие аким Алматы Ерболат Досаев, командующий Десантно-штурмовыми войсками генерал-майор Алмаз Джумакеев, ветераны локальных войн и Вооруженных Сил. Но самыми главными и почетными гостями были, конечно, ветераны Великой Отечественной войны.

Люди преклонного возраста в кителях, увешанных боевыми наградами и юбилейными медалями, со слезами на глазах принимали поздравления, цветы и слова благодарности соотечественников за вклад в Великую Победу и мирное небо над процветающим Казахстаном.

Там же в парке для ветеранов и всех желающих был организован праздничный обед. В объемных котлах армейских полевых кухонь готовилась солдатская каша. За один подход военные повара умудрялись накормить более ста человек. Ветераны делились своими воспоминаниями, читали стихотворения и пели военные песни.

Фронтовик Александр Степанович Журавлев воевал на Карельском, Первом Украинском фронтах, с боями прошел через Польшу, принимал участие в сражениях за Берлин и Дрезден.

– День Победы встретил в боевой машине. Это была такая радость, такое счастье. Победа была завоевана ценой огромных человеческих потерь, и об этом мы должны помнить всегда, – сказал

ветеран. Силами воинских частей Алматинского регионального гарнизона для жителей города организована выставка вооружения и военной техники. Восторженная девочка с удовольствием фотографировалась на огромных бронированных Арланах, за рулем Hummer и на фоне знаменитой гаубицы Д-30.

Песни военных лет исполняли казахстанские артисты, а воспитанники танцевальной группы алматинского филиала Национального военно-патриотического центра представили внимание горожан мюзикл «Вечно живые».

В Алматы также прошли церемонии возложения цветов к мемориальным доскам, монументам и памятникам героям войны: монументу Бауыржана Момышулы, мемориальной доске Талгата Бегельдинова, Рахымжана Кошкарабаева, памятнику Алие Мондагуловой и Маншук Маметовой, Сагадату Нурмагамбетову, бюсту Сергея Луганского, мемориалам «Вечная память сынам Отчизны» и «Вечная слава героям, павшим в боях за Родину».

В годы войны на фронт были привлечены 1,3 млн казахстанцев. Боевые орденами и медалями были награждены свыше 100 тысяч воинов из Казахстана, более 500 человек удостоены звания Героя Советского Союза. В настоещее время в Алматы проживают 47 ветеранов Великой Отечественной войны.



ПОЧТИЛИ ПАМЯТЬ ВОИНОВ-КАЗАХСТАНЦЕВ

В парке Первого Президента на Аллее, открытой в честь участников Великой Отечественной войны, прошел торжественный митинг, приуроченный ко Дню Победы. Мероприятие организовало республиканское общественное объединение «Совет генералов».



Почтить память воинов-казахстанцев, погибших в сражениях и ушедших в мирное время, поблагодарить здравствующих фронтовиков в парке пришли военнослужащие Алматинского гарнизона, представители местных исполнительных органов, курсанты Военно-технической школы, ветераны Вооруженных Сил и локальных войн, воспитанники детско-юношеского военно-патриотического движения «Жас сарбаз».

На концерте в сопровождении военного оркестра прозвучали песни и мелодии военных лет. Юным артистам, выступившим на нем, организаторы подарили книгу «Пике в бессмертие», посвященную прославленному летчику дважды Герою Советского Союза генерал-майору авиации Талгату Бегелдинову.

В ходе мероприятия представители Алматинской военно-технической школы Министерства обороны развернули полевую кухню. Желающие подкрепиться с удовольствием отведали традиционную солдатскую кашу.

СРОЧНАЯ СЛУЖБА – ОТЛИЧНЫЙ ТРАМПЛИН ДЛЯ КАРЬЕРЫ

Высшее образование в Казахстане стало доступно без сдачи Единого национального тестирования. Условие одно – отслужить срочную воинскую службу. Программа уже доступна для военнослужащих, увольняемых в запас.

Сегодня в Алматинском соединении Десантно-штурмовых войск прошло торжественное мероприятие чествования более ста солдат, убывающих домой.

Последний раз они прошли торжественным маршем по плазу воинской части. Под звуки песни «Домой, домой» в небо взлетели голубые береты. Этот символ доблести, как и полосатую тельняшку, воины-десантники будут бережно хранить в память о службе в элитном роде войск.

В торжественной обстановке отслужившим десантникам вручили сертификаты о праве поступления в высшие учебные заведения страны без сдачи единого национального тестирования.

Это стало возможным благодаря меморандуму, подписанному Министерством обороны с более чем 70 отечественными вузами.

Согласно рейтингу, составленному специально обученными офицерами, вчерашие солдаты смогут получать образование как на платной, так и на

бесплатной основе.

В общей сложности из Десантно-штурмовых войск увольняются в запас около 2500 солдат. 122 из них изъявили желание поступить в военные вузы, а 200 продолжил воинскую службу по контракту. Немаловажно и то, что сертификатом на право поступления уволенные в запас военнослужащие могут воспользоваться в течение двух лет после срочной службы.

Служба в Десантно-штурмовых войсках не только закалила меня, но и помогла определиться с выбором будущей профессии. Для себя я твердо решил и уже подал документы для поступления в Военный институт Сухопутных войск, – поделился планами рядовой Санжар Байситов.

В честь праздничных мероприятий в воинской части состоялся День открытых дверей, выставка вооружения и военной техники, а также концерт, посвященный Дню защитника Отечества и Дню победы в Великой Отечественной войне.



ПОД ЗВУКИ МАРША

Центральный военный оркестр Национального военно-патриотического центра Вооруженных Сил поздравил жителей и гостей столицы с Днем защитника Отечества.

Военнослужащие выступили с праздничной программой в торгово-развлекательном центре «Керун Сити» и на площади у монумента «Баттерек».

Оригинальные музыкальные композиции, торжественные марши и мелодии военных лет не оставили равнодушными зрителей. Они поддерживали защитников Родины бурными аплодисментами, благодарили их, откликались на знакомые песни, подпевая их, снимали на память видео.



КУБОК МИНИСТРА ОБОРОНЫ В РУКАХ АРМЕЙСКИХ РУКОПАШНИКОВ

В Алматы завершился открытый республиканский турнир по Армейскому рукопашному бою на Кубок министра обороны Казахстана.

В военно-прикладном состязании приняли участие сборные видов Вооруженных Сил, родов войск, региональных командований, Пограничной службы КНБ, Агентства РК по финансовому мониторингу, Министерства внутренних дел – всего 18 команд.

Напряженные бои на татами продолжались в течение двух дней. В предварительных схватках турнира сошлись более 130 военнослужащих.

В результате упорной борьбы «золото» завоевала сборная Министерства обороны (войсковая часть 32039), «серебро» досталось команде Десантно-штурмовых войск, «бронза» – спортсменам Сил воздушной обороны Вооруженных Сил.

– Наша команда тщательно подготовилась к турниру. Соперники были достойные, поединки – нешуточные. Удовлетворен тем, что в этих напряженных схватках наши бойцы были техническое и результативное, – поделился радостным событием офицер войсковой части Министерства обороны 32039 майор Аман Шакиртов.

По итогам соревнований в личном зачете в весовой категории до 57 кг лучшим стал Аман Шакиртов. В весе 62 кг победил рядовой Айдан Нуридинов из Десантно-штурмовых войск. В весовых категориях 67 кг и 73 кг выиграли представители команды Министерства обороны – сержант Олжас Ержан и майор Вадим Федосеев соответственно.

В следующих трех весовых категориях победителями признаны представители МВД. В весе 80 кг – лейтенант полиции Нурбол Саков, 88 кг – капитан полиции Рахметулла Сатыбалдиев, 97 кг – старший лейтенант полиции Эльдар Мухитов.

В категории выше 97 кг сильнейшим стал ефрейтор Еламан Куатов из Сухопутных войск Вооруженных Сил.

По итогам турнира по Армейскому рукопашному бою команды получили Кубки от имени министра обороны, победители и призеры в личном зачете – медали и грамоты.

Такие соревнования помогают выявить сильнейших спортсменов для участия в престижных международных турнирах. Они способствуют совершенствованию спортивного мастерства военнослужащих, укреплению боевого духа и войскового товарищества.



ЛЮДИ НАШЕЙ ПРОФЕССИИ

ПОМНИТЬ О ГЕРОЯХ ВОЙНЫ – НАШ ДОЛГ

ЧАСТЬ 2

Во второй части цикла публикаций мы продолжим рассказ о героях Великой Отечественной войны из Казахстана. Они уходили на фронт и плечом к плечу защищали родину от неприятеля. О подвигах этих людей должен знать каждый гражданин, живущий под мирным небом.



**Ибраев Айткеш
Абаяевич (15 мая 1924 г. –
23 июня 1944 г.)**

Родился в селе Ново-Баженово (ныне село Восточно-Казахстанской области Республики Казахстан) в крестьянской семье. После окончания классов школы работал в колхозе «Кызыл-Куган». В 1941 году поступил в Семипалатинский финансово-экономический техникум.

7 сентября 1942 года был призван Жансемеским райвоенкоматом Семипалатинской области Казахской ССР и направлен в Симферопольское пулеветно-минометное училище, находившееся в эвакуации в городе Балаково (Саратовская область). В боях с немецко-фашистскими захватчиками молодой сержант Ибраев начал участвовать с июня 1942 года в качестве командира 45-миллиметрового орудия в составе 1264-го стрелкового полка 380-й стрелковой дивизии Северо-западного фронта.

Дивизия занимала оборону рубежа Костица-Жерновского-Тархово (ныне – Тверская область Российской Федерации). В июле 1942 года в ходе Холм-Жирковской оборонительной операции дивизия понесла большие потери и по решению командования была выведена в резерв.

Несмотря на это, уже в сентябре сержант Айткеш Ибраев вернулся в действующую армию. До конца декабря участвовал в одном из самых кровопролитных сражений войны – битве за Ржев в составе своего подразделения, входившего в 39-ю армию Калининского фронта и 30-ю армию Западного фронта (29 ноября 1942 года). В феврале 1943 года дивизия, в которой служил Айткеш Ибраев, принимала участие в Демянской наступательной операции в составе 1-й ударной и 53-й армий Северо-Западного фронта. К весне 1943 года наш земляк был произведен в старшии сержанты и назначен командиром взвода 45-миллиметровых пушек.

Весной 1943 года 380-я стрелковая дивизия была переброшена на брянский фронт и в составе 3-й армии участвовала в Курской битве, а затем в составе 50-й армии – в Брянской операции, за отличие в которой старший сержант Ибраев был удостоен своей первой боевой награды – ордена Красной Звезды. Завершил кампанию Айткеш Абаяевич на Белорусском фронте, участвуя в Гомельско-Речицкой операции. Вскоре ему было присвоено звание старшина.

23 июня 1944 года началась операция «Багратион», в ходе которой подразделение 50-й армии в составе 2-го Белорусского фронта принимали участие в Могилевской и Минской операциях. Огневой взвод 45-миллиметровых пушек старшины Айткеша Ибраева особо отличился при ликвидации окруженной под Минском группы противника. 6 июля противник предпринял попытку прорыва окружения на рубеже Шеметово-Пекалин. Находившийся со своим огневым взводом в боевых порядках пехоты старшина Ибраев приказал вывести орудия на открытую позицию.

В ходе боя прямой наводкой артиллеристами были уничтожены 192 немецких солдата и офицера, 19 автомашин, 6 противотанковых пушек и 12 пулеметов. Когда неприятель в плотную подошел к позициям артиллеристов, старшина Ибраев, подняв свой взвод

в атаку, в штыковом бою отбросил врага к исходным позициям. В этой рукопашной схватке старшина лично уничтожил восемь вражеских солдат.

После ликвидации «минного котла», высвободившиеся части 50-й армии 2-го Белорусского фронта включились в Белостокскую операцию. В бою за деревню Нижние Погоны (ныне – Республика Беларусь) взвод старшины Айткеша Ибраева, находясь в боевых порядках наступавших стрелковых подразделений, для ведения эффективного огня по противнику выдвинул орудия на открытую позицию. В ходе боев взвод подавил шесть огневых точек противника, уничтожив 27 солдат вермахта. Этот бой стал последним для старшины Ибраева, который пал смертью храбрых.

Первоначально он был похоронен в деревне Нижние Погоны. Позже останки героя были перезахоронены в соседнем селе Свислочь (Гродненская область, Республика Беларусь).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 старшине Айткешу Ибраеву было присвоено звание Героя Советского Союза.



Елеусов Акатаевич (20 июня 1925 г. – 21 апреля 1996 г.)

Жанибек Елеусов окончил семь классов казахской школы родного села Тураты, затем учился в другом селе уже на русском языке. Получив среднее образование, работал в колхозе. В феврале 1943 года был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную армию. Закончив полковую школу в Барнауле, был направлен на 1-й Украинский фронт.

25-й гвардейский стрелковый полк, входящий в состав 6-й Краснознаменной гвардейской стрелковой дивизии, выйдя к Днепру, получил приказ сходить форсировать водный рубеж, прорвать оборону противника и, окружив его, уничтожить. 22 сентября подразделения приступили к выполнению поставленной задачи.

В тот день к семнадцати часам батальонышли на берег реки у населенных пунктов Плитовиши и Опачицы. Форсирование проходило под непрерывным артиллерийским огнем противника. Первыми на складных лодках отплыли расчеты станковых пулеметов гвардии рядовых Алексея Власова, Василия Манилова, сержанта Жанибека Елеусова. Их тут же накрыл яростный огонь противника с противоположного берега. Над водой взметнулись фонтаны воды, заливая лодку с бойцами. Сильно тряслось, и в какой-то момент лодка накренилась, но ей удалось дотянуть до мелководья.

Неприятель, заметив переправу подразделений полка, начал вести еще более интенсивный огонь. И в этот момент сержант Жанибек Елеусов короткими очередями заставил замолчать вражеский пулемет, тем самым обеспечив возможность переправиться через реку значительным силам батальона. На плацдарме за Днепром гвардейцы проявили невиданную стойкость, на протяжении месяца отражая по всему вражеским атакам.

Силы наших бойцов таяли... От всей группы остался один Жанибек, но он не дрогнул, продолжая

стойко удерживать небольшой плацдарм. Набивая опорожненные диски и ленты патронами, он расставил в разных местах пять пулеметов с таким расчетом, чтобы противник не смог заметить его перебежек от одного к другому. С рассветом, когда гитлеровцы вновьшли в атаку на позиции, занимаемые советским воином, Жанибек метко разил врага, создавая видимость, что плацдарм удерживает целое подразделение!

Четверо суток без пищи и отдыха! Четверо суток он один на правом берегу Днепра! Пулеметным огнем и гранатами отбивал наш земляк атаки противника, выйдя победителем в этом неравном бою. Подоспевшие на помощь солдаты во главе с командиром роты нашли Жанибека лежащим у станкового пулемета с запекшимися губами. К утру бойцы 25-го гвардейского полка овладели населенными пунктами Плитовиши и Опачицы.

После битвы на Днепре было еще множество сражений, в которых участвовал Жанибек Елеусов. В составе своей дивизии, получившей наименование «Ровенская» и награжденной орденами Ленина и Суворова, он дошел до стен Праги.

Однако, совсем на берег себя этот храбрый и мужественный воин. В результате полученных ранений ему удалили шесть ребер и легкое. 24 мая 1944 года в Кремле ему была вручена «Золотая Звезда» Героя. Помимо этой награды, он также был награжден орденом Ленина, орденом Отечественной войны 1 степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и другими. Герой Советского Союза.

Осенью 1944 года он был направлен на учебу в Казань, где было размещено Житомирское военное училище по подготовке командиров для пехоты. После окончания училища работал в городе Черновцы, где преподавал тактику ведения боя.

Заболев, поехал поправлять здоровье в Новосибирск, а затем родное село Тураты. После выздоровления был назначен директором семилетней школы в селе Верхний в Алтайском крае. В 1948 году был избран председателем сельсовета, депутатом Алтайского краевого совета.

С 1954 года жил в Восточно-Казахстанской области. В 1962 году переехал в город Гурьев (ныне – Атырау), где работал (1962–1964 г.) преподавателем начальной военной подготовки в средней школе имени Ибрагим Алтынсарина. С августа 1964 года был начальником спортивного стрелкового клуба Гурьевского областного отделения ДОСААФ. В 1991 году вышел на заслуженный отдых. Ушел из жизни 21 апреля 1996 года.

**Луганский Сергей
Данилович (1 октября
1918 г. – 16 января 1977 г.)**

Уроженец города Верный (ныне Алматы) род в обычной крестьянской семье. В 1936 году, окончив неполную среднюю школу, работал садовником. В том же году был призван в ряды Красной Армии и направлен по комсомольской путевке в Оренбургскую военную авиационную школу летчиков, после окончания которой (1938 год) служил в 14-й авиационной бригаде в Пскове.

В 1939–1940 годах младший лейтенант Луганский участвовал в советско-финской войне, за время которой совершил 59 боевых вылетов, сбив при этом самолет противника, за что был награжден орденом «Красной Звезды».

В первое время Великой Отечественной войны Сергей Луганский летал на ЛаГГ-3 на штурмовку противника. В ходе боевых вылетов сбил 4 вражеских самолета под Батайском и Ростовом-на-Дону (Российская Федерация), за что был награжден орденом «Красного Знамени». Этим же орденом летчик был награжден, сбив 4 самолета лютфайффе под Белгородом (РФ).

14 сентября 1942 года капитан Сергей Луганский повел в лобовую атаку восемьмьерку истребителей-монопланов ЛаГГ-3 против превосходящих сил противника, перекрывая переправу через Волгу для 13-й гвардейской стрелковой дивизии. Он пошел на сближение с ведущим группы МиГ-10. Немец пытался уйти от столкновения, но Луганский ударом винта снес стабилизатор «мессершmitta». Вражеский самолет,

потеряв управление, пошел к земле. В дальнейшем (в битвах на Курской дуге и под Харьковом) капитан Сергей Луганский пересел в бою, принимая самые нестандартные решения. В одном из боев он отбил атаку вражеских истребителей на самолете Ил-2 известного летчика-штурмовика Талгата Бегельдинова.

2 сентября 1943 года за 221 боевой вылет, 18 лично и 1 в группе сбитых самолетов противнику ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Ему также были вручены орден Ленина и медаль «Золотая Звезда».

27 сентября 1943 года во время форсирования Днепра у села Мишурин Рог Сергей Луганский во главе эскадрильи прикрывал советские штурмовики. Его эскадрилья встретила у переправы группу вражеских Як-88 и Не-111 под прикрытием МиГ-10 и вступила в бой. Атака «юнкерсов» была отбита, однако к переправе удалось прорваться группе «хейнкелей». Луганский атаковал вражеский флагман и снес ему руль высоты, из-за чего тот потерял управление и рухнул на землю. Наш соотечественник благополучно приземлился на поврежденном самолете.

В июне 1944 года он был назначен командиром авиацпола. 1 июля того же года уже майор Луганский был награжден второй медалью «Золотая Звезда». Сергей Луганский был одним из тех летчиков, которые удостоились летать на именном самолете-подарке комсомольцев Алма-Аты. Он летал в Румынии и над Одером.

Сергей Луганский закончил свой боевой путь в Берлине. К концу войны совершил 390 боевых вылетов, сбив лично 37 и 6 в группе самолетов противника. В 1949 году он закончил обучение в Военно-воздушной академии, после чего служил на командных должностях в войсках ПВО.

Ушел в запас в 1964 году в звании генерал-майора авиации. Написал несколько книг: «На глубоких виражах», «Небо остается чистым». Ушел из жизни 16 января 1977 года.

Матай Баисов (1903 г. – 11 ноября 1943 г.)

Родился в селе Шубар (ныне село Алдабергеново, Алматинская область) в крестьянской семье. После окончания неполной средней школы работал секретарем партийной организации.

В 1942 году был призван в ряды Красной Армии Талды-Курганским районом-войенкоматом Талды-Курганской области Казахской ССР. Уже в октябре того же года Матай Баисов принял участие в боях Великой Отечественной войны.

Командир пулеветного отделения 342-го стрелкового полка 136-й стрелковой дивизии 38-й армии Воронежского фронта красноармеец Матай Баисов в ночь на 2 октября 1943 года в числе первых переправился на правый берег реки Днепр. В течение двух дней отделение под командованием Баисова отражало вражеские контратаки. Ему лично огнем из стакового пулевета удалось уничтожить десятки солдат вермахта.

11 ноября 1943 года красноармеец Матай Баисов пропал без вести в районе села Черняхов (ныне – Киевская область, Украина).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и геройизм красноармейцу Баисову Матаю было присвоено звание Героя Советского Союза.

В память о герое его именем названа школа в его родном селе, улицы села в Талдыкоргане и поселок городского типа Кировский Талдыкорганского района Алматинской области. В средней школе села Алдабергеново, носившей имя Героя, установлен его бюст. В честь Матая Баисова с 2000 года названо село в Ескельдинском районе Алматинской области.

**Подготовил Нариман ДЮСЕНОВ,
материал основан на книге
«Герои великой Победы – казахстанцы»**

СМЕЛОСТЬ И ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННОСТЬ

Свой профессиональный праздник – День защитника Отечества заместитель командира разведывательной роты по горной подготовке старший лейтенант Бахтияр Закариянов впервые встречает в особо торжественной обстановке. Он – один из немногих военнослужащих, делегированных от регионального командования «Юг» для участия во Всеармейском совещании в Астане.

**Дина МУХАРИНОВА,
Владимир МАРТИНЕНКО (фото),
пресс-служба Таразского гарнизона**

Попасть в число участников Всеармейского совещания мечтали многие. Но отобрали туда самых лучших. Бахтияр вошел в этот список благодаря своим высоким показателям по боевой и профессиональной подготовке. Стремление быть на высоте всегда отличало юношу. Именно целеустремленность и смелость привели его в военную профессию.

После двух сестер Бахтияр – третий и младший ребенок в семье. К сожалению, его отец трагически погиб, когда Бахтияру было два года. Мама и сестры дарили ему много внимания и тепла, заменяя этим отцовскую любовь. Окруженный женской заботой, Бахтияр, вопреки всему, вырос с твердым мужским характером. Об этом он заявил в 14 лет, когда после 9-го класса поступил в военную школу-интернат в Караганду.

После сестер Бахтияр – третий и младший ребенок в семье. К сожалению, его отец трагически погиб, когда Бахтияру было два года. Мама и сестры дарили ему много внимания и тепла, заменяя этим отцовскую любовь. Окруженный женской заботой, Бахтияр, вопреки всему, вырос с твердым мужским характером. Об этом он заявил в 14 лет, когда после 9-го класса поступил в военную школу-интернат в Караганду.

После сестер Бахтияр – третий и младший ребенок в семье. К сожалению, его отец трагически погиб, когда Бахтияру было два года. Мама и сестры дарили ему много внимания и тепла, заменяя этим отцовскую любовь. Окруженный женской заботой, Бахтияр,

КАЛЕЙДОСКОП

ГЕРОИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ ДЛЯ БУДУЩИХ ПОКОЛЕНИЙ

К 150-летию со дня рождения народного героя Амангельды Иманова Министерство науки и высшего образования РК совместно с Институтом истории государства и Евразийским Национальным университетом имени Л. Н. Гумилева провели военно-патриотическую акцию «Ел бастап, ту көтерген Амангельді батыр жастар жүргегінде».

В торжественном мероприятии приняли участие заместитель директора Института истории государства МОН РК к.п.н., профессор Жабай Калиев, руководитель военной кафедры ЕНУ генерал-майор Едиль Оразов, председатель Советов ветеранов г. Астаны Сансызбай Есилов и другие видные ученые, представившие студенческую молодежь свои доклады о роли Амангельды Иманова в истории нашей страны.

Выступая перед гостями, генерал-майор Едиль Оразов отметил, что Великая Степь всегда стремилась к свободе и независимости, а также упомянул героев прошлого, внесших свой вклад в укрепление национального сознания, таких как Сырым Датулы, Исарай, Махамбет, Кенесары, Есет и другие.

Амангельды Иманов был великим стратегом, обладавшим хорошими организаторскими способностями, которые позволили ему собрать под свое командование 50 тысяч человек, хотя царское правительство запрещало казахскому народу иметь регулярную армию. Амангельды батыр, не имея профильного образования, смог не только сплотить народ, но и повести его за собой. Его армия состояла из простых крестьян, которые в жизни не держали в руках оружие.

Несомненно, образ народного героя и талантливого полководца Амангельды батыра должен служить воспитанию молодого поколения в патриотическом



духе.

- Наша цель – помнить пример героев Степи, которые жили во имя нашей свободы, – отметил генерал-майор Едиль Оразов.

О работе общественного фонда «Амангельды Иманов» рассказала его председатель Толкын Султан. Фонд был основан в прошлом году потомками батыра. С момента его создания проделана большая работа.

В частности, к юбилею разработан специальный брендбук, презентация которого состоялась 18 января.

В день рождения Амангельды Иманова 3 апреля в государственной академической филармонии имени Е. Рахмадиева усилиями фонда был организован концерт. С 6 по 9 мая члены клуба Nissan Patrol Astana вышли на автопробег, посвященный 150-летнему юбилею батыра.

- Героическая личность Амангельды Иманова проявилась в годы восстания 1916 года. К слову, это было единственное в казахской истории национально-освободительное восстание, так и оставшееся непобежденным.

Два его сына Рамазан и Шарип, продолжая славные традиции предков, приняли участие в Великой Отечественной войне. Рамазан Амангельдиевич был талантливым писателем. Перед войной он окончил Институт коммунистической журналистики по специальности «Журналист». В 1938 году стал редактором детского журнала «Пионер».

На фронте он отправился в августе 1941 года в составе 843-го полка 238-й стрелковой дивизии, сформированной в Алматы. Вскоре в битве за город Алексин героически погиб от вражеской гранаты, предварительно в одиночку уничтожив 13 вражеских солдат.

Его брат Шарип Амангельдиевич также вырос храбрым и мужественным человеком. В 1941 году отправился на войну и благополучно вернулся с фронта. Ушел из жизни в 2000 году в возрасте 85 лет, – рассказала о наследии Амангельды батыра председатель фонда Толкын Султан.

В ходе военно-патриотической акции

с подробным докладом «Новое познание личности: правда или легенды» выступил заведующий отделом Института истории государства, к.и.н., профессор Амангельды Кашишыбаев. Также о роли народного героя в истории подробно рассказал преподаватель военной кафедры ЕНУ Сабыр Шарыпов.

Мероприятие завершил торжественный концерт, в котором студенты исполнили военно-патриотические песни и выступил ансамбль «Самрук».

Отметим, что в преддверии военно-патриотической акции на военной кафедре ЕНУ был организован круглый стол, в котором принял участие родной внук Амангельды Иманова – кандидат технических наук, ветеран труда Батырлан Амангельдиев.

В день рождения батыра в столице прошла республиканская научно-практическая конференция, посвященная личности Амангельды. В Национальном музее Республики Казахстан была открыта специальная выставка, где представлены материалы из фонда Костанайского областного историко-краеведческого музея. Торжественные мероприятия также проходят на Родине героя в Костанайской области.



ПАМЯТЬ О ПОДВИГЕ ПРЕДКОВ В СЕРДЦАХ МОЛОДЕЖИ

В преддверии Дня защитника Отечества и Дня Победы в Великой Отечественной войне в стенах колледжа Евразийского Национального университета имени Л. Н. Гумилева состоялось торжественное мероприятие, в котором приняли участие студенты военной кафедры университета, а также учащиеся колледжа.



В поздравительной речи начальник военной кафедры генерал-майор Едиль Оразов напомнил собравшимся о важности Дня Победы. Он особо подчеркнул, что благодаря героическому подвигу наших предков сегодня мы можем строить процветающий Казахстан.

Обращаясь к гостям, генерал-майор Оразов выразил благодарность профессорско-преподавательскому составу кафедры, который трудится во благо воспитания молодого поколения патриотов.

Благодаря усилиям руководства университета военная кафедра оснащена всей необходимой учебно-материальной базой, которая позволяет обучать ее студентов всем необходимым военным навыкам ради безопасности страны. Ежегодно выпускники военной кафедры пополняют ряды Вооруженных Сил и других воинских формирований, – отметил в своем торжественном слове генерал-майор Едиль Оразов.

Ветеран Вооруженных Сил РК генерал-майор Алихан Джарбулов отметил вклад офицеров военной кафедры, со многими из которых ему приходилось служить, в подготовку студентов.

– В это непростое время, когда международная обстановка крайне нестабильна, особенно важно помнить опыт Великой Отечественной войны, в которой именно офицеры запаса, привлеченные



В ходе торжественного мероприятия преподаватели кафедры, а также особо отличившиеся курсанты были награждены грамотами и ценными подарками.

В заключение мероприятия выступили студенты колледжа, представив концертную программу, а студенты военной кафедры прошествовали перед гостями торжественным маршем.

КЛЯТВА НА ВЕРНОСТЬ ОТЧИЗНЕ

В стенах Astana IT University (AITU) состоялась торжественная церемония принятия воинской присяги. 160 студентов военной кафедры, прошедших обучение по офицерским программам и сдавших необходимые экзамены, дали клятву на верность Родине.

Военная присяга – торжественная клятва, которая обязывает гражданина взять на себя высокие обязательства по защите Родины. Поэтому в этот знаменательный для студентов день их пришли поддержать родные и близкие.

- Для меня как для человека, прошедшего воинскую службу в СССР, было отрадно, что мой сын изъявил желание пройти обучение на военной кафедре университета. В процессе обучения он делился со мной своими положительными впечатлениями, советясь со мной по определенным тонкостям военного дела. Полагаю, есть большая вероятность, что в дальнейшем он выберет для себя военный путь. Во всяком случае, я буду всячески этому способствовать. Горжусь тем, что мой сын сделал осознанный шаг, решив пройти обучение на военной кафедре. Получив офицерское звание, он стал настоящим защитником Отечества, – отметил тележурналист, руководитель Павлодарского областного филиала Союза журналистов Казахстана Болат Аманбаев.

Выступая перед участниками и гостями мероприятия, и.о. ректора АИТУ Серик Омирбаев особо подчеркнул важность военной присяги. Он отметил, что она является правовым и нравственным обязательством самоотверженно защищать честь, свободу и независимость Республики Казахстан.

- Наш университет может гордиться тем, что в его стенах готовят не только ведущих специалистов, которые будут развивать нашу страну, но и истинных ее патриотов. Быть офицером – это ответственная обязанность. За время обучения в стенах кафедры курсанты получили профессиональные знания и навыки, необходимые для защиты нашей Республики, – сказал он, пожелав новоиспеченым офицерам крепкого здоровья и профессионального роста.

Заведующий военной кафедрой университета генерал-майор Александр Аширов поблагодарил профессорско-преподавательский состав кафедры, благодаря которому курсанты получили хорошие прикладные навыки в области военного дела.

Три года военная кафедра Astana IT University выпускает кадры, которые пополняют мобилизационный резерв, войска и другие воинские формирования. На базе кафедры готовят специалистов по шести циклам: общевойсковой, кибербезопасность, топография, ГИС, воспитательно-психологическая работа, автоматизированная система управления войсками (запущен в прошлом году).

Помимо программ подготовки офицеров, на кафедре обучаются будущие сержанты (сержанты штаба, топографисты, АСУ).

- Наша кафедра существует относительно недавно. Однако в прошлом году ее выпускниками стали порядка 200 человек. В этом году выпускается 240 человек. Кафедра заключила соглашение с Национальным университетом обороны, которое позволяет нам перенимать их передовой опыт. Кроме того, недавно кафедра посетила делегация топографистов из Беларуси, которая была в восторге от материально-технической базы военной кафедры, – отметил генерал-майор Александр Аширов.

Выпускники кафедры высоко оцениваются во всех видах силовых структур. В дальнейшем на базе военной



кафедры вуза планируется расширение учебно-материальной базы. Также планируется выпускать сержантов-операторов беспилотников. На цикле «Воспитательно-психологической работы» будут выпускать офицеров-пропагандистов, целью работы которых будет противодействие информационно-психологическим войнам.

Военная кафедра АИТУ активно сотрудничает с другими вузами. Так, ведется работа с военной кафедрой Евразийского Национального университета имени Л. Н. Гумилева и Международного инженерно-технологического университета (Алматы). Совместная работа направлена на внедрение передовых методов обучения.

- Студентами военной кафедры разрабатывается специальный «киберполигон», который призван защитить критически важные объекты от кибератак. Данный «киберполигон» будет разработан как для гражданского сектора (например, защита банковской сферы, заводов и фабрик), так и для защиты объектов силовых структур. Подобную защиту обеспечивает секретный компонент, который предназначен для защиты, например, командных пунктов. Таким образом, наши выпускники будут приходить в Вооруженные Силы готовыми к любым киберугрозам, – рассказал генерал-майор Александр Аширов.

Военная кафедра вуза оснащена передовой материально-технической базой. Здесь есть учебное вооружение и военная техника, лабораторное оборудование, учебные классы, тир, учебно-тренировочные средства, наглядные пособия и другое учебное военное имущество, которое позволяет курсантам всесторонне изучить выбранное ими военное направление.

- Я обучался по специальности «Организационная, воспитательная и идеологическая работа». В процессе обучения большое внимание уделялось практической работе, в которой мы познавали тактическое дело, а также тонкости воспитания и психологии военнослужащих. Сегодняшний день по-настоящему знаменателен для меня и моей семьи, потому как сегодня мы стали полноценными офицерами, готовыми встать на защиту Родины, – отметил новоиспеченный лейтенант по имени Куаныш.

В концертной программе перед участниками и гостями мероприятия выступили воспитанники военно-патриотического клуба «Кас Калкан». Торжественную церемонию присяги венчал парад, которым студенты военной кафедры прошествовали перед гостями.

Полюс подготовил Нариман ДЮСЕНОВ

SARBAZ



КР Қорғаныс министрлігінің тапсырысы бойынша шығады

Шығарушы редакторлар
Тимур АУБАКИРОВ
Ерлібай ҚАДЫРБАЙ

Меншік иесі:
«ГИС Эсекири Медиа» ЖШС

Тілшілер:
Меруерт САФАЕВА
Рима ЗЕБЕУОВА
Нариман ДЮСЕНОВ
«Шығыс» Әңқаймақтық тілші
Алға ИСКАКОВА
«Астана» Әңқаймақтық тілші
Фархат КИНЖИТАЕВ

Дизайнер
Адил ШЕРИМБЕТОВ

Корректорлар
Сымбат НҰРХАЙДАРОВА
Наталья ВАРНАВСКАЯ

Газет «Сарбаз» деген атаумен 2007 жылдан 2-тамызынан бастап шығады.
КР Инвестициялар жөнө даму министрлігінде 2015 жылдан 30-сәуірінде тіркелген, күапігі №5340-Г
Авторлардың пікірі редакцияның көзқарасымен еркес сыйкыс келі бермейді. Колжаба мен фотосүрт рецензиялапбайды және көрі қайтарылмайды.
Редакция автор материалын мазмұнын сақтайдырып ендеуге, қысқартуға құбылы.
Газет жұмыс күні шығады.
Бағасы келісімді.

Редакцияның мекенжайы: КР, 01000, Астана к., Есіл ауданы, Комсомол тұрғын алабы, Домалак ана көшесі, 11 үй.
Вебсайт: www.sarbaz.kz
Тел/факс: 8 (712) 25-21-63
E-mail: INFO@SARBAZ.KZ
Газет «Алматы-Болашак» баспаханасында басылып шығады. Алаты қаласы, С.Мұханов көшесі, 223-Б
Келемі 3 б. т.
Оффсеттік басылым.
Индекс 604 8
Таралымы 3103 дана
Тапсырыс №19